

忆往昔感恩思源 尚文明树时代新风

——2022年清明节致全体学子倡议书

亲爱的同学们：

你们好！日暖风清，翠柏凝春。当前，全球新增新冠肺炎病毒确诊病例连续反弹，我国新增本土感染者数量仍处于高位，病毒疫情仍在施虐。在这样的一个特殊时段，我们迎着春天的气息，迎来了慎终追远、祭奠逝者、缅怀先辈先烈、寄托哀思的传统节日——清明。此时此刻，为进一步弘扬中华民族优秀传统文化，倡导文明祭扫社会新风，更为贯彻落实国家防疫政策，巩固疫情防控工作来之不易的成果，特向全体同学发出如下倡议：

一、慎终追远，自觉弘扬中华优秀传统文化。敬贤思齐，感恩思源。同学们要领悟和传承好中华民族孝亲感恩、家风传续、关爱生命的优秀传统文化，倡导移风易俗，摒弃陈规陋习，牢固树立符合时代发展的新风尚。要理性选择疫情期间纪念先人和情感表达的方式，文明祭奠，以身作则，积极用实际行动影响和带动身边的人，争做文明新风的倡导者、践行者、传播者。

二、因地缅怀，积极循新径祭先辈英烈。受疫情影响，我们倡导以网上祭扫、居家居校（非必要不离校）追思等方式，怀念逝者、寄托哀思。我们将继续组织开展网上“清明祭英烈”爱国主义教育活动（具体参见活动通知），请同学们登陆相应网站，为那些在生命长河中曾经感动过我们、温暖过我们的逝者们献一束花、留一段话……让先辈先烈的精神融入永恒。大家也可积极参观网上爱国主义教育基地，缅怀革命先烈，继承光荣传统，弘扬革命精神，积极培育和践行社会主义核心价值观，厚植爱国情怀。

三、安全祭扫，牢固树立生态文明新风。我们提倡绿色祭祀，在传统的清明习俗中厚植“低碳”“环保”元素，牢固树立文明意识、科学意识、公德意识、生态意识，遵规守纪，遵守社会公德，释放出更文明、更可亲的新气息，大力维护优美整洁的校园与城乡环境，用绿色环保、自然时尚的方式进行祭祀。疫情期间，更要严格落实好疫情防控措施，自觉遵守属地和学校的防控管理要求，杜绝各种不安全隐患的发生。

四、孝德至上，相伴青灯诗书诵清明。梨花风起正清明，每逢佳节倍思亲。清明节也是孝道节、感恩节。今清明，尤其面对当前疫情防控与文明健康生活需要，我们提倡以诵读一篇经典、阅读一本爱国主义教育书籍、观看一部红色电影、撰写一篇追忆、写一封家书、讲一段往事、讲一次先辈故事等方式，以健康文明的表达，缅怀先辈，寄托哀思。疫情期间，我们携手做好自身防护，确保身体健康，或委托亲朋遥寄一份相思，便也是对逝者最好的告慰。

同学们，疫情防控、守护健康，是我们每个人的职责担当；传承优良传统，倡导文明祭奠，是新时代赋予我们的新要求。让我们提高站位，自觉做防疫政策的宣传者、同心抗疫的战斗员；让我们以身作则，带头做文明祭祀的践行者、带头人，用实际行动感恩思源，表达对先祖先贤先烈的怀念与敬仰，表达对祖国的赤诚之心，积极为建设美丽中国作出应有的贡献。

学生工作处学生科

2022年3月29日